Economia Aziendale - Prova di Esame del
12.01.2021 (30 punti)

Per ogni quesito deve essere selezionata una sola risposta. Nei quesiti relativi alle scritture in partita doppia,
l'indicazione (D) sta per "DARE" e (A) sta per "AVERE"

1. Nel corso dell’esercizio 20X0, la societa Alfa S.p.A.:
ha acquistato un macchinario (vita utile 5 anni) per € 10.000;
ha acquistato merci per 25.000
ha effettuato vendite di merci per € 40.000;
ha pagato debiti per € 35.000
Al 31.12.20X0, il magazzino accoglie merci dal valore complessivo di € 5.000 e si stimano future
perdite su crediti per 3.000. Lo studente indichi quale delle seguenti affermazioni & vera:
(1 punto)

Alfa S.p.A. realizza un utile di € 5.000
Alfa S.p.A. realizza una perdita d'esercizio di € 40.000
Alfa S.p.A. realizza un utile di 15.000

Nessuna delle altre

2. La rilevazione relativa ai risconti attivi:
(1 punto)

Comporta la rilevazione di una variazione finanziaria positiva (VF+) e una variazione finanziaria
negativa (VF-)

E' una scrittura di “integrazione” in quanto integra i costi di esercizio di ulteriori costi non
precedentemente rilevati

E' finalizzata al rinvio di ricavi al futuro esercizio

Nessuna delle altre

3. La societa Alfa S.r.l. in data 1.08.20X0 paga il canone di locazione semestrale anticipato per gli
uffici amministrativi di euro 18.000. In relazione a tale operazione, al termine dell’esercizio, in
fase di assestamento, si rileveranno
(1 punto)

Ratei Attivi (D) a Fitti Passivi (A) 3.000
Fitti Passivi (D) a Ratei Passivi (A) 3.000

Risconti Attivi (D) a Fitti Passivi (A) 3.500

Nessuna delle altre



4.la ABC S.p.A. in data 1.12.20X0 incassa il canone di affitto quadrimestrale anticipato di € 48.000
relativo ad un capannone industriale. In relazione a questa operazione, al 31.12.20X0:
(1 punto)

Al termine dell’'esercizio, in fase di assestamento, dovra essere rilevato un rateo passivo
I ricavi per affitti attivi di competenza dell’anno 20X0 sono pari € 36.000
Al termine dell’'esercizio, in fase di assestamento, si deve rilevare un risconto passivo di € 36.000 /

Nessuna delle altre

5.1n data 1.07.20X0 la Yota S.r.l. riceve un finanziamento bancario di € 100.000 al tasso annuale
del 5%. Si conviene che il capitale finanziato verra rimborsato in un'unica soluzione dopo 3 anni
mentre gli interessi maturati verranno corrisposti il 15 gennaio di ogni anno. In relazione al
finanziamento in parola, al 31.12.20X0
(1 punto)

Non deve essere effettuata alcuna rilevazione contabile
Va rilevato un Risconto Attivo di € 5.000
Va rilevato un Rateo Passivo di € 2.500

Nessuna delle altre

6. Nel corso dell’'esercizio la societa Alfa S.p.A. ha acquistato 100 unita di materia prima al costo di
€ 20 ciascuna. Al 31.12.20X0, rimangono 5 unita non utilizzate. Dopo le scritture di
assestamento e di chiusura dei conti:

(1 punto)

Nel conto economico di Alfa S.p.A. figura un costo per acquisto di merci di 2.000 e un costo per
rimanenze iniziali di merci per 100

Nel conto economico di Alfa S.p.A. figura un costo per acquisto di materie prime di 2.000 € e una
rettifica di costo per rimanenze finali di materie prime di 100

1l valore delle rimanenze di materie indicato nel passivo dello stato patrimoniale & pari a 100

Nessuna delle altre



7.1In data 8 settembre, ABC S.p.A. riceve un finanziamento da Beta S.r.l. di € 100.000. La
rilevazione contabile dell'operazione in oggetto presso ABC:
(1 punto)
Comporta I'annotazione di una VF+ e di una VE+
Comporta I'annotazione di una VF- e di una VE-

Comporta I'annotazione di “permutazione economica”

Nessuna delle altre

8. Il “fondo svalutazione crediti”
(1 punto)

E' un conto di natura finanziaria
E' un conto economico di capitale che rettifica il valore dei crediti
Esprime costi futuri presunti

Nessuna delle altre

9. Un Rateo Passivo
(1 punto)

Esprime un costo rinviato al futuro e ha natura economica
E' un conto di natura finanziaria che esprime un debito
Esprime un costo di competenza dell’esercizio

Nessuna delle altre

10. Beta S.r.l. 1'1.12.20X0 incassa il canone trimestrale posticipato di euro 9.000 relativo ad un
magazzino di proprieta concesso in locazione alla Alfa S.p.A. In merito al rapporto contrattuale in
parola, al termine dell'esercizio 20X0:

(1 punto)
Non deve essere fatta alcuna rilevazione contabile
Deve essere rilevato un risconto passivo di € 3.000

Deve essere rilevato un rateo attivo di € 3.000

Deve essere rilevato un debito verso Alfa per € 3.000



11.La ABZ S.p.A. nel corso dell'esercizio 20X0 ha realizzato un fatturato di € 1.500.000 per la
vendita di termo-scanner per la rilevazione della temperatura corporea. Al termine dell'esercizio
si stimano in € 100.000 i costi che dovranno essere sostenuti in futuro per la riparazione di
eventuali dispositivi difettosi in garanzia.
(1 punto)

1l ricavo di competenza dell'esercizio € di 1.400.000
Si deve rilevare un Risconto Passivo di 100.000
Occorre svalutare i crediti verso i clienti di 100.000

Si deve accantonare un Fondo Oneri di 100.000

12. Sono "conti economici di capitale"
(1 punto)

Nessuna delle altre
I risconti passivi, il capitale sociale e I'utile di esercizio
1l capitale sociale, I'utile di esercizio e i fondi ammortamento

La perdita a nuovo, il capitale sociale, la riserva legale

13.1In data 1.10.20X0 Beta S.p.A. prende in locazione un immobile ad uso ufficio. Si conviene con il
proprietario un canone quadrimestrale di euro 8.000 da pagare posticipatamente. In merito a
tale operazione, alla fine del 20X0 va rilevato:

(1 punto)

Nessuna rilevazione
Risconti attivi (D) a Fitti Passivi (A) 4.000
Fitti Passivi (D) a Ratei Attivi (A) 6.000

Fitti Passivi (D) a Ratei Passivi (A) 6.000



14.In data 31.12.20X0 la Delta S.p.A. presenta uno stato patrimoniale finale con ratei attivi pari a
3.000. Considerando che tali ratei sono tutti relativi al fitto di un capannone che prevede un
canone trimestrale posticipato, in data 1.01.20X1, con la riapertura dei conti, dovra essere
rilevata la seguente scrittura:

(1 punto)
Ratei Attivi (D) a Fitti Attivi (A) 3.000
Fitti Attivi (D) a Ratei Attivi (A) 3.000
Ratei Attivi (D) a Fitti Passivi (A) 3.000

Nessuna delle altre

15. In data 31.12.20X0 la societa XYZ ha rilevato un risconto relativo al premio assicurativo di €
6.000 che era stato pagato dalla societa in data 1.11.20XO0. In fase di riapertura dei conti
dell'esercizio successivo dovra essere rilevata:

(1 punto)
Nessuna delle altre
Premi Assicurativi (D) a Risconti Attivi (A) 6.000
Risconti Attivi (D) a Premi Assicurativi (A) 2.000

Premi Assicurativi (D) a Risconti Passivi (A) 6.000

16. Al 31.12.20XO0 a fronte di € 50.000 di crediti verso il cliente Delta é stato accantonato un fondo
svalutazione crediti per € 50.000. al 15.04.20X1, data di scadenza dei crediti, la societa non
incassa nessun importo. La rilevazione contabile da effettuare & la seguente:

(1 punto)
Crediti v/clienti (D) a F.do Svalutazione Crediti (A) 50.000
Perdite su crediti (D) a F.do Svalutazione Crediti (A) 50.000

Perdite su crediti (D) a Crediti v/clienti (A) 50.000

F.do Svalutazione Crediti (D) a Crediti v/ clienti (A) 50.000

17.In data 24.01.20X0 viene costituita la societa DEF S.p.A. con un capitale sociale di 500.000 €
interamente versato dai soci. Dopo la sottoscrizione del capitale, nella fase di versamento dei
conferimenti:
(1 punto)
Si rileva una VF+ e una VF-
Si rileva una VF+ e una VE+

Si rileva una VF- e una VE-

Si rileva una VE+ e una VE-



18.11 31.12.20X0, in fase di assestamento dei conti, si rileva I'ammortamento annuale del fabbricato.
Con tale operazione:
(1 punto)
Si rileva una VF- e una VE-
Si rileva una VF+ e una VE+

Si rileva una VF+ e una VF-

Si rileva una VE+ e una VE-

19. Nel corso del 20X0, la societa ha acquistato merci per € 300.000. I relativi fornitori sono stati,
tuttavia, pagati solo al 50% convenendo che il residuo debito verra saldato nel prossimo
esercizio. Sulla base del predetto fatto di gestione, alla fine dell'esercizio 20X0:

(1 punto)
Non deve essere effettuata alcuna rilevazione
Si devono rilevare risconti passivi € 150.000

Si deve rilevare un fondo rischi di € 150.000

Si deve rilevare un rateo passivo per € 150.000
20. All'esito dell'epilogo di costi e ricavi al Conto Economico, si rilevano componenti positivi di reddito
per 200.000 e componenti negativi di reddito per 185.000. La rilevazione contabile successiva
da effettuare sara la seguente:
(1 punto)
Conto Economico (D) a Utile di esercizio (A) 15.000
Stato Patrimoniale Finale (D) a Utile di esercizio (A) 15.000

Utile di esercizio (D) a Stato Patrimoniale Finale (A) 15.000

Nessuna delle altre

21. L'ampiezza temporale di utilizzo dei fattori a fecondita ripetuta dipende:
(1 punto)

Sia da caratteri tecnici (fisici o giuridici), sia dall'obsolescenza
Solo da caratteri tecnici (fisici o giuridici)
Solo dall'obsolescenza

Sia da caratteri tecnici (fisici o giuridici), sia dall’obsolescenza, sia dal modello di governance



22. Nell'impresa manageriale il conflitto tra manager e azionisti nasce perché:
(1 punto)

Lo stipendio dei manager essendo un costo riduce I'utile a disposizione degli azionisti

I manager sono interessati allo sviluppo e alla sopravvivenza dell'impresa e questo puo porsi in
contrasto con le aspettative di profitto degli azionisti

I manager possiedono un numero di azioni maggiori degli altri azionisti e non vogliono farli
partecipare alle decisioni sullo sviluppo della societa

Nessuna delle altre risposte € corretta

23. Le rimanenze di fattori a fecondita semplice costituiscono:
(1 punto)

Sempre un fabbisogno di finanziamento durevole stabile
A seconda dei casi un fabbisogno durevole stabile o un fabbisogno temporaneo
A seconda dei casi un fabbisogno durevole stabile o un fabbisogno durevole variabile

A seconda dei casi un fabbisogno durevole variabile o un fabbisogno temporaneo

24.1 costi standard:
(1 punto)

Sono costi consuntivi
Possono essere sia costi preventivi sia costi consuntivi
Sono costi preventivi

Nessuna delle altre risposte € corretta

25. Nell’ipotesi in cui i Ricavi siano pari a 40.000, i CFFS siano pari a 15.000, gli ammortamenti siano
pari a 5.000, i costi futuri presunti siano pari a 4.000, le perdite future presunte siano pari a
1.000, I'utile quindi pari a € 15.000, di cui € 10.000 destinati a dividendi e € 5.000 accantonati a
riserva, l'autofinanziamento temporaneo € pari a:

(1 punto)
10.000
25.000
20.000

5.000



26. Nell'ipotesi in cui una societa abbia costi futuri presunti e ammortamenti il cui valore corretto
sarebbe rispettivamente di € 300 e € 1.000 e che invece vengono iscritti nel conto economico
rispettivamente per € 400 e 1.500, si € in presenza di:

(1 punto)
Una riserva occulta pari a 1.900
Una riserva occulta pari a 600

Un annacquamento di capitale pari a 600

Un annacquamento di capitale pari a 1.900

27. Le gestioni accessorie sono:
(1 punto)

La gestione caratteristica e la gestione finanziaria
La gestione caratteristica e la gestione patrimoniale
La gestione finanziaria e la gestione patrimoniale

La gestione operativa e la gestione finanziaria



28. Nei gruppi verticali si realizzano, tipicamente:
(1 punto)

Economie di scala
Economie di transazione
Economie di scopo

Economie raggio d'azione

29. Si supponga che la Societa Alfa S.p.A., in un dato periodo amministrativo (anno n), abbia svolto,
tra le altre, le seguenti operazioni: 1) Costituzione della societa con un capitale di € 200.000 in
denaro;

2) Acquisto di merci a € 200.000 (n. 20 unita per € 10.000 cad.) con regolamento in denaro; 3)
Vendita di merci a €150.000 (n. 10 unita per € 15.000) con regolamento in denaro. Si supponga,
inoltre che, al 31 dicembre, il prezzo unitario di mercato (di presumibile realizzo diretto) delle 10
unita di merci in rimanenza sia pari a € 25.000. In questo caso:

(1 punto)

Se l'azienda valuta le rimanenze al costo I'utile € 50.000 mentre se le valuta al presunto valore di

realizzo I'utile & 200.000 v

Se l'azienda valuta le rimanenze al costo I'utile & 100.000 mentre se le valuta al presunto valore di
realizzo I'utile & 200.000

Se l'azienda valuta le rimanenze al costo I'utile & 50.000 mentre se le valuta al presunto valore di
realizzo I'utile & 150.000

Se l'azienda valuta le rimanenze al costo I'utile € 150.000 mentre se le valuta al presunto valore di
realizzo I'utile & 250.000

30. Nella logica del rinvio dei costi un processo & completato quando:
(1 punto)

Il ricavo e il costo possono essere stimati in modo ragionevole e prudente
1l ricavo e stato incassato e il costo & stato pagato
1l ricavo e stato incassato e sono state effettuate le relative prestazioni

1l ricavo € finanziariamente conseguito e sono state effettuate le relative prestazioni



